

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO POLÍTICO INDEPENDIENTE Y DE NOTICIAS  
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA  
Fundador: D. Manuel María de Santa Ana.

PUBLICIDAD  
Los anuncios de todas clases referidos a Bancos y Sociedades, a precios convencionales. Se reciben en esta Administración y en todas las agencias de publicidad nacionales y extranjeras. Con arreglo a la Ley, cada anuncio pagará 10 céntimos por línea de tipo y día. Toda la correspondencia y gíros deben dirigirse al ADMINISTRADOR.

PRECIO DE LA SUSCRICION  
MADRID: Edición de la mañana. 1 Pta. Mes.  
PROVINCIAL Y FUERA DE MADRID. 5 Ptas. Trimestre.  
EXTRANJERO. 10 Ptas. Trimestre.  
Por menor, 5 céntimos ejemplar. Por mayor, 50 céntimos ejemplar.  
Redacción y Oficinas: Factor, 7, Madrid.

Madrid.—Sábado 22 de Octubre de 1904.

Cinco ediciones diarias.

SOMBREROS ULTIMOS MODELOS  
Teresa Pérez e hijas. Plaza del Ángel, 10.  
HERBACEO INDICO. (LEASE CUARTA PLANA.)

ENSEÑANZA RURAL  
ACCION INDIVIDUAL Y CORPORATIVA

## II

Los Sindicatos agrícolas no constituyen en nuestro país una fuerza social, y fuera de Cataluña, apenas funcionan. Muy pocos atienden a la enseñanza, y suelen ocuparse, al hacer, en pedir concursos y Exposiciones, sin duda por ser cosas de ruido y porque no exigen más esfuerzo que el de la petición. Después de una iniciativa tan andaz, acostumbra a descansar por tiempo indefinido.

Asociándose a sus colonos y obreros para la enseñanza, realizarán los propietarios una hermosa obra de cooperación; pero es indispensable que les empuje una presión saludable que les empuje a la ignorancia del labriego. Es el esencial constituir la Sociedad, dar el primer paso con el campo de demostración, y establecer una instrucción de interés inmediato, como el seguro del ganado u otra análoga. Sobre estas bases se podrá llegar a otros desarrollos.

Además del fin de la enseñanza, los Sindicatos contribuirán a la educación, pueden ser inspectores de las escuelas y deben ejercer una acción estimulante. Al Sindicato Agrícola de Curtis (que fundó hace dos años) propuse, siendo acaudalado, la creación de una serie de pequeños premios para los niños que describan las labores que en la primavera próxima van a realizar en las tierras que he cedido para el campo de demostración, otorgado por el Estado a favor de dicha Sociedad.

Conviene que trabajen con fe y se multipliquen a fin de constituir Uniones, que serán un obstáculo contra el caciquismo y contra ciertas Sociedades defensoras del labrador en la forma y que son en el fondo simples juntas de acaparadores. Para evitar esto último, es indispensable que estén constituidos por todos los elementos sociales de la comarca, que deben intervenir en sus Consejos de Administración.

Corresponde a la Prensa un importante papel en esta obra, estimulando a éstas Sociedades que al desarrollar la riqueza, aumentan la producción y excitan en el labrador el amor al trabajo agrícola. Pueden disminuir la emigración y ayudar a los Gobiernos en la cuestión vital de los cambios.

Si fundar sindicatos, pueden también los particulares tomar iniciativas provechosas en beneficio de la agricultura nacional y del campesino. Para ver el punto a que llegan en otros países, basta citar a profesor norteamericano Holden, que hace poco extendió y mejoró el cultivo del maíz en algunas comarcas de su país, dando conferencias que continuó este año, en las estaciones del ferrocarril, con un éxito inmenso, y gracias al concurso de las Compañías ferroviarias que, previendo una superior extensión del cultivo, y por tanto del tráfico, pusieron a su disposición un tren especial.

Así como a veces son pródigos nuestros propietarios en hacer donaciones inútiles, debían aplicarlas a estimular al labrador para que cultive a la moderna, y a los maestros para despertar su entusiasmo; asociarse para crear escuelas agrícolas especiales; o construir, para lucrarse, casas de labradores; y solos o asociados, adquirir sementales y dirigir la mejora del ganado; repartir semillas de árboles y plantas; mejorar y adornar las escuelas, donándoles un jardín y flores para acostumbrar a niños y niñas a las cosas bellas; establecer en las mismas baños, conferencias, juegos higiénicos, gimnasios, prácticas de declamación o cualquiera otra enseñanza útil, interviniendo ellos en todo, y haciendo de la escuela el centro social de la aldea.

Las señoras no suelen ocuparse como las americanas e inglesas en la difusión de la enseñanza de la mujer, a pesar de que su labor podía ser utilísima en el campo. Por ahora sus loables esfuerzos no salen del círculo de la beneficencia, tal como hacían las mujeres de pasados siglos. Su campo de acción es inmenso, sin embargo. Podían empezar pidiendo al Estado enseñanzas agrícolas para la campesina, avanzar luego un poco más creando una enseñanza fija o ambulante de economía doméstica, y llegar más tarde a las iniciativas que hemos considerado moralmente exigibles a los propietarios.

Entre las múltiples ocasiones que se les presentan de ejercer estos deberes de altruismo, ocurrese como oportuna la época de verano. ¿No podrían procurar que en los centros veraniegos hubiese ciertos o representaciones teatrales al aire libre, a las que asistiesen los aldeanos? Es un deber social, que empieza a ser reconocido en otros lados, el de hacer participar al representante del trabajo, de la cultura, del bienestar y de los gozos que los privilegiados monopolizan.

enseñanzas especiales, sostener profesores agrícolas o enviar labradores a los Institutos de agricultura, para que luego la difundan entre sus convecinos.

Las Diputaciones deben estimular y suplir en su caso la acción del individuo y del Municipio, y aisladamente o asociadas fundar algún establecimiento de enseñanza agrícola, especialmente para la mujer de la clase media.

Y pensar que con menos de lo que se emplea aquí en socorrer a mendigos de oficio, en donativos a Sociedades ricas no altruistas, y en sueldos a empleados inútiles, se podría conseguir todo esto!

José Sánchez Anido.

## SUCESOS GRAVES

### FRANCIA EN MARRUECOS

Tánger 21.  
Varias cartas recibidas de Fez, dirigidas por los moros, confirman la versión de que los franceses categorizaron al Sultán, excediendo éstos en sus pretensiones.

En dichas cartas se dice que S. M. Serrifiana escribió a un tío suyo, llamado Muley-Ershit, residente en la población de Taflete, aconsejándole persuadiera a los moros para que dejasen penetrar a las tropas francesas con el objeto de tranquilizar los ánimos de la región, la cual está en lucha contra la dinastía reinante.

El tío del Sultán leyó la carta en la mezquita principal.

Al enterarse del contenido de la carta el pueblo se insurreccionó, dando muerte al tío del Emperador de Marruecos.

Los franceses se hallaban a cortas jornadas del lugar del suceso, y en vista del sesgo de la situación, han moderado sus pretensiones, realizando en la población su sueño dorado.

Los caracterizados moros me han asegurado la autenticidad de la noticia.

Ruiz.

### ADELARDO FERNANDEZ-ARIAS

Dice El Gráfico:  
«Hasta hoy se ha honrado El Gráfico con los nobles trabajos y la cariñosa compañía del joven y brillante escritor D. Adelardo Fernández-Arias; nuestros lectores han saboreado sus frescas crónicas de viaje por Suiza y Alemania, páginas de fina observación y de delicada psicología, y han podido advertir el brioso y elocuente estilo de sus artículos periodísticos.

Desgraciadamente, el concurso de nuestro querido compañero ha de fatigarse desde hoy; el Sr. Fernández-Arias se separa de El Gráfico por propia voluntad, y al hacerlo así público, cumpliendo, a nuestro pesar, su resolución, reiteramos al amigo y al compañero el testimonio de nuestro sentimiento y de nuestro afecto constante.»

Adelardo Fernández-Arias compartirá desde hoy nuestros trabajos y entra a formar parte de la Redacción de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

## CRÓNICA

### MIRANDO LA LISTA

Ayer, cuando la lista oficial del último sorteo era colocada en una Administración de Loterías, presencié la escena.

Era la Lotería un portal oscuro, con grandes descollados en las paredes, y viejos muebles, despatados por el uso continuo.

A la puerta, la lista oficial se encuadraba en un marco de madera negra, y sus columnas de números, entre las que se destacaban algunas cifras de mayor tamaño, correspondientes a premios importantes, eran repasadas ansiosamente por los jugadores, que formando grupo, buscaban su suerte decimo en mano.

Un viejo llegó, poniéndose en primera fila, y tratando de buscar detrás de sus gafas el número a que confiara su bienestar futuro. Era un hombre pálido y flaco, de traje mugriento y sombrero honro abollado y sucio. Mechones de cabellos entrecanos caían sobre su arrugada frente, y sus pies, que se empujaban en un ansia de leer el destino, estaban calzados con botas de destrozada suela y torcidos tacones. Parecía un cesante de la clase de incolocables.

«No ve! No ve!—murmuraba el pobre hombre, pugnando por encontrar su número entre aquellas columnas de cifras.

Un transeunte, compadecido de su ansiedad, se le acercó, cogiéndole el décimo. «A ver. Yo lo miraré.

«El viejo se apartó vacilante. «Es un siete mil... Me han dicho que en los siete mil han caído muchos premios pequeños.

El transeunte recorrió con la mirada la columna respectiva.

misteriosas, el número decisivo que encerraba la suerte.

No se fijaba el viejo en que sus pies manchaban de barro los restos del billete que poco antes rompiera. Absorto en su meditación, hacía aleaciones mentales, multiplicando unas cifras con otras, obteniendo en clarar una vez el carro de la fortuna.

De pronto se encogió de hombros, como si pensase en la inutilidad de sus cálculos. Su fatalismo de español se rebelaba ante la idea de buscar el premio en operaciones aritméticas. Y por eso, el viejo entró en la lotería, saliendo a los pocos instantes con un décimo, que guardó presuroso en una cartera mugrienta.

Fuese el jugador empedernido, y la calle volvió a quedar desierta. La lista, encuadrada en su marco negro, daba una nota clara sobre la pared gris. En el escaparate de la lotería, rimeros de números ofrecían, al que pasaba, la incógnita de una felicidad que quizá estuviese en sus cantidades flanqueadas por ceros. Y sobre la acera, pistoletes y llenos de barro, los trozos del décimo roto parecían advertir al transeunte, de cómo concluyen las ilusiones de la vida...

Fabán Vidal.

### DE MALAGA

Málaga 21.

Denuncias y escándalo.  
Anoche se publicó el tercer número del periódico quincenal Aurora, que es anarquista.

Como los anteriores, fué denunciado. La policía se incautó de algunos ejemplares, deteniendo a diez individuos que los sacaban de la imprenta.

Con este motivo se promovió un gran escándalo, teniendo la policía que echar mano a los sabres y revolvers.

La autoridad ha dictado auto de prisión contra conocidos anarquistas, de los cuales diez han ingresado ya en la cárcel.

La compañía Fuentes.

Anoche inauguró la temporada teatral en Cervantes la compañía que dirige D. Francisco Fuentes, con el gran drama de Galdós, El abuelo.

El teatro, en el que se han hecho importantes reformas, estaba brillantísimo.

### MOLERO.

## ODIOS POLÍTICOS

Hellín 20.  
En este instante me comunican que en el vecino pueblo de Ontur, perteneciente a este partido judicial, ha sido muerto alevosamente el ex alcalde Joaquín García Muñoz, por el secretario del Ayuntamiento.

El motivo, la causa fundamental de tan terrible accidente, ha sido por la malhadada política.

La manera como se efectuó el hecho, según me manifiesta una persona que me merece la más completa confianza y que acaba de llegar de dicho punto, ha sido la siguiente:

Que el secretario, cuyo nombre no recuerdo, pero que es conocido por Barreras, disparó sobre el interfecto cinco tiros de revólver.

Que acto seguido llegó la Guardia Civil y le hizo prisionero, y al sacarlo del Ayuntamiento para conducirlo a la cárcel o al cuartel, el pueblo atropelló violentamente a la benemérita y arrancando de su poder al criminal le dió muerte acto seguido.

Dicha persona también me indica que el cadáver del Barreras aún continúa en mitad de la calle, sin que nadie ose tocarlo, por la excitación popular, la que se encuentra irridadísima y puede dar motivo a una nueva y mas sangrienta tragedia, y entre ciertas personas que dicen que en este asunto median.

En este momento sale el Juzgado para el lugar del suceso.

Ignoro más detalles, y continuaré informando conforme hasta a mí vayan llegando.

S. TOMAS.

## ATENTADOS CRIMINALES

### DOS DESCARRILAMIENTOS

Paris 21.

Esta noche han ocurrido dos descarrilamientos, con muy pocas horas de diferencia.

El uno ha sido el del rápido de Burdeos, y el lugar del suceso entre Blais y Tours.

En este siniestro los daños materiales han sido enormes, pero afortunadamente no ha habido desgracias.

Los viajeros del rápido de Burdeos, entre los cuales se contaba el Presidente del Senado, M. Fallières, han resultado ilesos.

El otro descarrilamiento, que ha sido el del tren correo de Nantes, ha tenido, desgraciadamente, mas graves consecuencias.

El número de muertos y heridos fué de alguna importancia.

Entre los primeros figuran el teniente Champenois y dos niños.

Hay bastantes indicios para suponer que tanto el descarrilamiento del rápido de Burdeos, como el correo de Nantes, no han sido casuales, sino producto de un atentado criminal.

Esto ha producido general indignación en Paris, y todos los periódicos mas importantes repudian el hecho con frases energicas.

R. Blasco.

## MATONISMO IMPERANTE

Por estar en absoluto conformes, trasladamos a nuestras columnas el siguiente artículo publicado por nuestro colega El Nacional.

Dice así:

«¿Qué la honrosa y honrada toga en decadencia?

No es extemporánea la pregunta. Estudiamos lo que de algún tiempo al presente ocurre en nuestros palacios de justicia, y reconocemos que no está fuera de lugar. Es oportuna y pertinente al caso.

No trascurre día sin sangre, verídica por inconcebibles impulsos de injustificadas violencias, por capricho, por sport.

Un chulo mata a una mujer honrada que se niega a ceder a vergonzosas proyecciones. En la vista del juicio el defensor pide un veredicto de inculpabilidad fundándose en que el procesado es un loco moral.

Una persona decente muere asesinada por discutir con un pillo, con quien tuvo la desgracia de tropezar en la calle. El matador obró en defensa propia; se alega la fuerza irresistible, y en paz.

Se sienta en el banquillo un miserable que violó a una niña. Es un imbecil. Un matón de oficio degüella a un infeliz padre de familia. Es un degenerado—dice el defensor—y, por consiguiente, irresponsable.

Vienen después las pruebas periciales: los doctores denuncian vicios ocultos del acusado; ahondan en su árbol genealógico, y de investigación en investigación, descubren que la madre del criminal murió de una congestión y el padre a consecuencia de un ataque de delirium tremens. Es más: el procesado mismo tuvo en su infancia tres ataques de meningitis, y su cara triangular prueba indubitablemente su perfectísimo derecho a la exención de culpa.

Con antecedentes de tal índole se trata de poner fuera del Código penal a los infractores de las leyes.

Y se saca la triste consecuencia de que las gentes honradas tienen que emigrar de un país donde el matonismo impera por la elocuencia de sus defensores.»

# RUSIA Y JAPON

## INFORMACION TELEGRAFICA DE NUESTROS CORRESPONSALES

### Noticias particulares

#### NUEVOS REFUERZOS RUSOS

Paris 21.  
Un despacho fechado ayer en Mukden asegura que no se ha librado ningún nuevo combate.

Añade que el octavo cuerpo de ejército ruso ha llegado a Karbin, saliendo acto seguido para Mukden en ferrocarril.

#### OPTIMISMOS

Paris 21.  
El rumor de que ayer se hacían eco en sus telegramas casi todos los corresponsales de la Prensa francesa en San Petersburgo, acogiendo la noticia de que los rusos habían conseguido derrotar a dos divisiones japonesas, haciendo al enemigo miles de prisioneros, no ha tenido hasta ahora confirmación alguna oficial.

Los telegramas que los referidos corresponsales en San Petersburgo remiten esta mañana a sus periódicos respectivos, indican, sin embargo, que el rumor llegó a tener ayer en la capital de Rusia tales visos de exactitud, que los embajadores de todas las naciones lo acogieron en telegramas dirigidos a sus Gobiernos correspondientes.

Después, como no viniera la confirmación oficial anoche, fué perdiendo crédito la noticia.

Los corresponsales conocidos como mas optimistas, aseguraron que en San Petersburgo se abriga aún en ciertas esferas la creencia de que la derrota de las dos divisiones japonesas pueda ser un hecho exacto.

Para pensarlo así explican la falta de confirmación oficial, diciendo que el general Kouropatkin habrá aplazado el dar conocimiento de ese combate hasta el momento de enviar a su Gobierno el completo informe acerca de las operaciones en que actualmente se halla comprometido.

El New York Herald, en su edición de Paris, viene a ampliar esta información con otro despacho de su corresponsal en San Petersburgo, el cual asegura que en las altas esferas de la capital rusa vuelve a reinar ahora gran optimismo, porque existe la impresión de que los japoneses, en la batalla de la semana pasada realizaron su esfuerzo máximo, llegando a un agotamiento tal que no les queda ya otro camino que el de batirse en retirada cuanto antes, en tanto que el general Kouropatkin se halla ahora en condiciones de volver a tomar la ofensiva.

Añaden en esas altas esferas, que en cuanto terminen las lluvias confía Kouropatkin en rechazar a los japoneses, y desembarazar el ferrocarril para poder acudir a Port-Arthur, con objeto de obligar al enemigo a levantar el sitio antes de tres semanas.

El corresponsal del Herald agrega que si el general Kouropatkin no realiza estas esperanzas en breve plazo, la desilusión en Rusia será enorme.

También se dice en San Petersburgo que los japoneses quedan actualmente sus almacenes de provisiones, y preparan ya la retirada, considerándose como índice de estos preparativos el hecho de

que los rusos durante un reconocimiento, hayan capturado dos cañones abandonados por el enemigo.

Otros corresponsales petersburgueses consideran que actualmente se impone una tregua forzosa, a causa de que ambos beligerantes esperan a recibir nuevas municiones para proseguir la campaña, porque jamás en batalla alguna conocida se aportaron tantas.

Solamente los rusos emplearon cinco millones de cartuchos, y dispararon ciento treinta mil cañonazos.

#### ¿QUIÉN TOMARÁ LA OFENSIVA?

Paris 21.  
Despachos fechados en Tokio confirman que los rusos han recibido 30.000 hombres de refuerzo.

Con esta noticia contrastan algunos telegramas de San Petersburgo, que refieren que dos divisiones mixtas del ejército japonés, procedentes probablemente de las fuerzas sitiadoras de Port-Arthur, se dirigen a reforzar las tropas del general Nodzu.

Comparando ambas versiones, parece evidente que el primero de los dos beligerantes que se encuentre debidamente reforzado y provisionado, se apresurará con la mayor violencia a tomar la ofensiva.

#### R. Blasco.

### LA ESCUADRA DEL BALTICO

Paris 21.  
(Por teléfono, de Londres.)

El Standard publica un despacho de su corresponsal en Tokio diciendo que la marcha de la escuadra del Báltico despierta en aquella capital atención general, pero no hay temor alguno, fundándose que su verdadera intención sea llegar al Extremo Oriente, y existiendo la convicción de que los buques que quedan de la escuadra de Port-Arthur se hallan tan averiados que les es imposible en absoluto prestar cooperación alguna.

Además se cree que cuando la escuadra del Báltico llegue al Extremo Oriente, Port-Arthur habrá capitulado ya.

El principal interés de los japoneses está ahora en ver la actitud de las Potencias neutrales cuyas colonias se hallan en la ruta que ha de seguir la escuadra del Báltico.

En cuanto a la de Port-Arthur, su situación en nada ha variado.

#### R. Blasco-Harry.

Paris 21.  
Un despacho de San Petersburgo, que publica Daily Express, dice que allí se acoge con indiferencia la partida de la escuadra del Báltico.

Nadie cree en serio que pueda ser útil en Port-Arthur, porque, aparte las dificultades del viaje, está mal construida y mal tripulada.

#### EL COMBATE DEL MIÉRCOLES

Paris 21.  
Un despacho de Mukden dice que los japoneses atacaron súbitamente el miércoles, a las tres y media de la tarde, a un

cual la vizcondesa, medio desnuda, se encontraba sola con Alberico Mesnars.

«Es preciso que haga constar que la señora vizcondesa afirma, y así lo creo, que Alberico Mesnars se introdujo en su habitación por la ventana, que estaba abierta, en el momento que ella procedía a su toilette de noche, antes de pasar a su alcoba.

«Es un medio de defensa que ha encontrado después del suceso.

«Además afirma que amigos suyos, a quienes recibió momentos antes, vieron desde la ventana del salón en que se encontraban reunidos, rondar por el parque a Alberico; que los mismos amigos han reconocido al susodicho Alberico cuando salió del cuarto de la vizcondesa.

«Alberico andaba rondando por los alrededores del parque, acompañado de un hombre de alta estatura, de aspecto sospechoso, quien, según la señora vizcondesa, debió ayudarle a izarse hasta la ventana de su cuarto.

«Tu esposa se halla dispuesta a invocar el testimonio de los amigos indicados, que afirmarán cuanto ella ha dicho.»

«Esos amigos de la vizcondesa le son muy adictos—respondió Enrique sonriendo.—Repetirán tanto como se quiera en favor de la vizcondesa la lección que ella les haya enseñado.

«Uno de esos amigos de la vizcondesa, es el marido de su nodriza, y el otro su hermano de leche.

«Son muy buenas gentes, ciertamente; pero su testimonio, a mis ojos, no puede tener ningún valor.»

«Sin embargo...»

«La vizcondesa, medio desnuda, como te repito, estaba encerrada en su cuarto, a las diez de la noche, con Alberico Mesnars.

«El hecho ha sido comprobado por mí mismo, lo cual constituye desde luego una prueba contra la que ningún considerando podrá prevalecer.»

«Pues, a pesar de esa prueba, después de haber escuchado a la vizcondesa, no creo que sea culpable.

«La mujer que yo he visto tan sensible, tan noble, tan valerosa; la mujer que ha aparecido ante mí como modelo de esposas y de madres, no puede haber cometido la falta que se le imputa.

«O bien, para dar crédito a esta imputación, habría que admitir una hipocresía imposible de representar, según mi opinión, por ninguna mujer de este mundo, por hábil que fuese, porque para ello necesitaría una audacia ilimitada, de la que con seguridad carecía.»

«Convenzo en que la vizcondesa no es un ser corrompido y que es incapaz de hacer ninguna comedia, como tu dices, con tanta perfección para haber podido conquistarte y ponerte de su parte y en contra mía.

«Sí, creo que es sincera; creo que se interesa por mí y tiembla al

Por segunda vez el señor D'Orgeval pareció titubear el seguir más adelante aquella conversación; pero al fin dijo:

«Tal vez te apresures poniendo en ejecución tu proyecto!

«El vizconde, cada vez más sorprendido, miró a su amigo.

«No me expliques tus palabras—dijo.

«Lo comprendo—replicó el señor D'Orgeval,—y estoy dispuesto a explicártelas.

«Te escuchó.

Entonces el señor D'Orgeval contó al vizconde detalladamente lo que había pasado después del duelo, en el hotel del pintor Carlos Meyan; le dijo cuál había sido la conducta, resignada, noble, de la vizcondesa María; le dijo como todos los que habían asistido a aquella escena se habían mostrado profundamente emocionados.

«La pobre señora que habíamos conducido casi a la fuerza lejos del sitio en que tuvo lugar el encuentro—añadió presa de una verdadera emoción recordando aquella escena, de la que fué testigo presencial—tuvo que hacer grandes esfuerzos para resistir el deseo ardiente que experimentaba de acompañar aquella camilla, en la que iba su marido herido gravemente.

«La siguió con la vista todo el tiempo que le fué posible contemplarla, en actitud tan desconsoladora, tan suplicante, que recordará siempre a la infortunada mujer tal como se encontraba en aquel terrible momento.

«Había extendido los brazos hacia la camilla, llorosa, angustiada... ¡Ah, admirable mujer!

«Enrique no había supuesto que su amigo iba hablarle de aquel modo; no había pensado que el señor D'Orgeval iba a constituirse en el abogado de su mujer.

«Continúa—le dijo.

«Entonces—continuó el señor D'Orgeval—entonces, mi querido Enrique, tuve compasión de la vizcondesa. Aun más, sentíme transportado y me incliné respetuosamente ante ella.

«En fin, le prometí que lo antes posible le llevaría noticias tuyas, y ciertamente no he faltado a mi promesa.

«Con objeto, dos horas después me presentaba en el hotel del parque Moncés, en donde la vizcondesa esperaba mi llegada con una indecible impaciencia.

«Y después, todos los días la he visto dos veces por la tarde, y por la noche, al salir de aquí, después de haberme visto...»

El señor de Gerigny interrumpió a su amigo; pero éste continuó:

«Déjame terminar, no me interrumpas. Al expresarme de este modo no creo traspasar los límites de una sincera amistad, la que me permite exponer delante de ti con toda franqueza los hechos que se han producido, teniendo además la conciencia de haber cumplido con un deber y que cumplí hasta el fin.



ha demostrado plenamente. Se ha hecho lo que jamás se había hecho en España.

Si estas maniobras, en vez de estar a su favor, hubieran estado en su principio, no se hubieran suspendido; con arreglo a las Ordenanzas habría habido dos días de recogimiento, y después habrían continuado, porque en este asunto las Ordenanzas están bien claras y no ofrecen duda de ninguna clase.

El Sr. Muro insistió en que el país y el ejército se han puesto en ridículo con la suspensión de las maniobras.

El Sr. Bofill anuncia una interposición para mañana.

El Sr. Franco pide al ministro de Gracia y Justicia la resolución de varias denuncias.

Las frases ingeniosas del orador dan motivo para grandes risas. La Cámara presenta un aspecto muy regocijado.

El Sr. Sánchez de Toca: Por muy grande que sea la habilidad de los señores taquígrafos, imagino que les ha de ser muy difícil reproducir la escena que aquí se ha producido.

El Sr. Franco se levanta del banco en que está sentado, uno de los últimos, y se sienta en uno de los primeros.

El Sr. Sánchez de Toca continúa diciendo que el asunto se reduce a una simple cuestión de extramuros, y termina diciendo: ¿Qué quereis que haga yo? ¿Entregar los documentos a los taquígrafos? Pues quedan entregados.

Se sienta y entrega los recibos a un ugiere, el cual los deja sobre la mesa de los taquígrafos.

El Sr. Franco: La respuesta de S. S. me hace formar su criterio más distinto del que yo tenía formado acerca de su persona.

Algunas frases del orador provocan nuevas risas y entonaces el Sr. Morot dice dirigiéndose a la mayoría: Debéis oírle.

El ministro de la Gobernación ofrece hacer lo propio en el caso de que los documentos a que el Sr. Franco se refiere se hubiesen extraviado en Correos.

ORDEN DEL DIA Suplicatorios.

Ocupa la presidencia el marqués de Figueroa.

El ministro de Gracia y Justicia, rectifica. Dice que en cuanto llegó a la Cámara al ministerio, pidió que se le permitiera que allí se custodia, y de cuya autenticidad no puede dudarse, y que en el art. 47 de la ley se le da la palabra determinante y no determinante, o sea lo que se venía interpretando.

Añade que, en efecto, los documentos que existen en las Cámaras están enmendados, apareciendo una e superpuesta sobre la otra, y disculpando estas erratas por la forma en que se copian las leyes y se llevan a la sanción real.

—Yo, por mi parte, dice, he procurado poner remedio a ello, pero no sé si habrá podido ser todavía lo suficiente.

Respecto a la falta de documentos y requisitos que el Sr. Canalejas observaba en algunos de los suplicatorios recibidos, dice que el ministro es sencillamente un mero órgano de transmisión, limitándose a firmar e trasladar, sin entrar a examinar los documentos. Hay alguna deficiencia? Entonces está muy bien hecha la denuncia del Sr. Canalejas, y yo dispongo de los suplicatorios que me examino de nuevo y se reclaman los documentos que faltan o se corrigen las irregularidades y deficiencias que en ellos se hayan cometido.

Censuraba el Sr. Canalejas el cuarto turno. Como esto se refiere a hechos pasados, yo sólo tengo que decir que si algunos he encontrado en sus papeles a la magistratura, que haga propuesta de enmienda para lo sucesivo.

Preguntábame también por qué nos desviábamos en este asunto de los suplicatorios de la autoridad presidencial. Es muy sencilla la respuesta—dice—porque queríamos entrar en un nuevo régimen, en una vida nueva. El señor presidente de la Cámara, como presidente de la Comisión, podrá tener un criterio propio, absoluta independencia. Nosotros mantenemos este criterio de la independencia de los presidentes de las Cámaras, porque queremos romper con las fórmulas y las costumbres de elevar a esa alta magistratura hombres que no sean de partido.

Tributos grandes elogios al Sr. Romero Robledo, y dice todavía aún no hace cuatro días se sentaban en esta Cámara acenados de perdón para el Sr. Romero Robledo, cuando esto no necesita vuestros perdones, sino vuestras excusas. (Rumores.)

Los dos suplicatorios que concedió la Cámara no pueden servir de precedente ni para vosotros ni para nosotros.

La Presidencia se encontraba en una situación anómala, y eso como debía haber ocurrido. Este mismo hecho nos demuestra que esos dos casos eran distintos de los que hoy discutimos.

Niega que en el fondo de todo haya ningún fin político, como se ha dicho. Aquí no hay más que lo que se dijo desde el primer momento: un cambio de vida.

El suplicatorio no prejuzga nada; es sencillamente un modo de que el Parlamento diga si hay motivo para el procesamiento.

Los delitos políticos pueden, en muchos casos, tener mucha más gravedad que lo que vosotros llamáis comunes. Y lo digo en beneficio vuestro; lo digo en beneficio del régimen. Si quisieris tener Cortes honradas, debe aplicarse la ley con gran severidad.

Quiere que aspire al Gobierno, puede decir que hay delitos políticos distintos de los comunes. (Rumores.)

No me explico estas tiranías que aquí se han producido. ¿Queréis ir a la reforma del art. 47? En este sentido podéis proponer cuanto queráis en la seguridad, que yo os atenderé.

Si estos hechos, injurias y delitos verdaderos, no se venían argumentando nosotros los que nos opongamos a que se persigan y se castiguen.

Hace una deteniada y minuciosa distinción de los delitos, y entre salvos de aplausos defiende la libertad del Parlamento, la libertad que necesitan para la propaganda los que buscan su apoyo en las clases populares.

Con duras frases acusa al Gobierno que haya dejado pasar por la mesa decenas de suplicatorios, en los que se encerraban graves ofensas para el poder moderador, y ahora se quiere tener tantísimo rigor con unos cuantos que se refieren a hechos banales e insignificantes: un insulto a un gobernador, un artículo incoherente.

Se nos acusa de intrinsecos, ¡pero si los intrinsecos son vosotros! ¡Si son las palabras del Sr. Maura las que han sembrado la zizania que hoy fructifica!

Termina insistiendo en que las minorías no cederán. Aunque me señalen sólo según poniendo todos los obstáculos que el Reglamento nos concede.

El Sr. Sánchez de Toca protesta de que las palabras del Sr. Canalejas puedan hacer sospechar a la opinión de fuera del Parlamento, que importa tanto como la de dentro, que se pueda suponer responsable al Gobierno de las tachaduras de las leyes. (Rumores.)

Defiende la idea de que el Presidente de la Cámara no debe ser hombre político, y nadie tiene mejores condiciones que el señor Romero Robledo para desempeñar esta magistratura. Yo celebraría mucho—añade—que cuando se realizasen nuevas elecciones el Sr. Romero Robledo continuara sentado en el mismo sitio que hoy ocupa con nosotros.

El Sr. Canalejas vuelve a rectificar, y ocupándose de los ditirambos que han prodigado unos y otros al Sr. Romero Robledo que, dada la ligereza de nuestro carácter, no acostumbramos a elogiar a nadie mas que cuando se muere. (Risas.)

Vuelve a insistir en la diferenciación de los delitos de imprenta de los comunes.

El Sr. Romero Robledo se levanta en medio de la mayor expectación. Empieza dando las gracias a los oradores que han intervenido en el debate por los elogios que le han dirigido.

Yo me he separado con independencia del dictamen, no para hacer el juego del Gobierno ni por hacer el juego de las minorías, sino que porque mis convicciones, mis sentimientos, mis compromisos de conciencia, no podía y no debía hacer otra cosa. Y pasé de los bancos de la oposición a la Presidencia, no por solicitud mía, sino por requerimiento; no se me pidió sacrificio de opiniones ni condiciones de ninguna clase. Yo acepté la Presidencia de las Cortes, haciendo presente que no había abdicado ninguna de mis ideas, y con la misión de servir a la Monarquía y a los Gobiernos que saliesen de la mayoría, porque juzgaba y juzgo que estas Cortes son necesarias.

Recordando que por acuerdo de la mayoría y de las minorías fué nombrado presidente de la Comisión de los suplicatorios.

Me han puesto en el caso difícil de opinar contra el Gobierno, y de verme obligado a defenderme por haber firmado un dictamen, que es su honor, sus ideas y su convencimiento.

Entre mis recuerdos, que de antiguos van siendo ya olvidados, figuran, a los borrosos, los de haber visto sentados en aquel sitio (la Presidencia) a Martínez de la Rosa y a Ríos Rosas combatiendo al Gobierno.

Reconoce que cometo una falta no dando cuenta al Gobierno de los dos suplicatorios que denegó la Cámara.

Estamos dando una gran batalla sin motivo. ¿Sabeis—pregunta—lo que estamos discutiendo? Nada. No voy a poner en cuestión tanta y valiosas fuerzas para una cuestión tan sencilla.

Vamos a discutir solamente unos cuantos suplicatorios. Vale esto la pena de que se rompan las relaciones entre el Gobierno, la mayoría y las minorías?

Yo me coloco aparte porque no tiene importancia que yo firme o no firme el dictamen.

Estamos discutiendo una cuestión de reloj. Para el Gobierno la nueva vida empieza ahora; para vosotros con los hechos posteriores al 12 de Julio. Eso es todo. Si nos empeñamos en seguir discutiendo no conseguiremos nada; esta es nube que no se disipa, asunto en el cual no nos podremos jamás de acuerdo y que dará motivo a continuas batallas.

Cuando el Sr. Maura presentó una fórmula de arreglo, olvidamos todos el pasado, todos le aplaudimos y elogiamos.

Yo soy el más radical de la Cámara en esta cuestión de los suplicatorios, porque no hago distinción entre delitos políticos y delitos comunes; creo que no hay más que delitos.

Ahora se trata de un cambio procesal. Siempre que se trata de sucesos penales o procedimientos que optan por uno u otro procedimiento, y esta misma regla debió de aplicarse al caso actual.

El orador ruega que se reserve la palabra para mañana, en vista de que han transcurrido las horas reglamentarias. El Presidente accede; se suspende el debate y se levanta la sesión.

LAS CONFERENCIAS DE LA PAZ EL SEGUNDO CONGRESO

Paris 21. Un despacho de Washington anuncia que dentro de algunos días, el Presidente, Mr. Roosevelt, viajará a las potencias para que nombren delegados que asistan a las nuevas Conferencias de la paz.

Al propio tiempo, Mr. Roosevelt comunicará la fecha que más convenga para la celebración del nuevo Congreso.

En el Consejo de Gobierno hoy, el secretario de Negocios, Mr. Hax, ha sometido a sus compañeros el texto de dicha invitación.

Havas. NOTAS PALATINAS

Pasan de 6.000 los telegramas de pesame hasta ahora contestados en Palacio.

EN LA ZARZUELA ¿QUIÉN TENÍA RAZÓN?

El público que asistió a la segunda representación de La tragedia de Pierrot, escuchó atentamente y con interés, la preciosa partitura compuesta por el maestro Chapí; se recreó en los hermosos versos de Cadenas y Asensio, y al final premió con aplausos y ovaciones a los autores y al trabajo de los comediantes.

Por qué este cambio de actitud con relación al día del estreno? Sentáramos por lo que ya he dicho en estas columnas.

Los espectadores de antaño como no llevaban prevención alguna contra el género de teatro a que pertenece La tragedia de Pierrot, no iban buscando el retruécano, ni el chiste verde; sabían que la producción de Asensio y Cadenas, y Chapí, no pertenecía a la clase de esas que hacen autuizar a un espectador, y que en ella iban a encontrar la belleza artística y las bellezas literarias que debemos exigir siempre, cuando se trata de fallar respecto al mérito de una obra teatral.

Por eso aplaudieron anteaño todos los concurrentes a la Zarzuela; por eso llamaron a escena a los autores, y por igual razón se guró a todos los actores, durante muchas representaciones, La tragedia de Pierrot. ¿Quién estaba en lo cierto?

EN EL CÓMICO

El libro de la zarzuela estrenada anoche en el Comico con el título de El campeón, no merece muchas líneas. Es una inocencia verdaderamente paradisiaca, y cual la pudiera escribir un infante de quince años que hubiera leído unas cuantas obras teatrales.

La música tiene un pasadoble bonito, que fué aplaudido, primero en guasa, hoy que confesarlo, y luego en serio, viéndose su autor, el maestro Fuentes, obligado a saludar a la concurrencia.

El libro y los cantos de chistes que contiene fueron furiosamente protestados por el público, que pasó un buen rato con la jerga.

La ejecución bastante deficiente, salvo León en algunos momentos, bien pocos. Una obra mereció, pues, los honores del foso.

P. G. M. DE SAN SEBASTIAN

San Sebastián 22. La pista de un crimen.

El fiscal de la Audiencia ha marchado a Vergara para dirigir la instrucción del sumario a que dió lugar el hallazgo del cadáver de una anciana de ochenta y tres años, llamada Joaquina Alberti, que apareció colgada de una viga.

El cadáver presentaba heridas cerca de la cara y de un brazo.

Los baules de la habitación se hallaban en completo desorden, notándose la falta de pequeñas cantidades de dinero.

Se ha comprobado que se trata de un crimen, practicándose activas gestiones para el descubrimiento de los autores.

Una detención. Circula el rumor de haber sido detenido un pariente de Pickman.

El orfeón donostiarra. En el tren correo ha regresado el orfeón donostiarra, después de haber obtenido un triunfo en Zaragoza.

Se ha hallado un grandioso recibimiento, pues la población entera se hallaba entre la estación y las calles del tránsito.

En la comitiva formaban tres banderas y música.

El pueblo ha ovacionado a los orfeonistas.

QUÉROGA Sucesos.

Riñas y heridas. Anoche iban de ejuerra por el barrio de las Injurias, Alfredo Almaguerra, Gregorio Platón y Felipe Pardo, los cuales se encontraron con Mariano Durán, que también se jurgueaba.

Llevaba Mariano una botella con vino, y los otros tres sujetos, tan pronto como vieron el morapio, sobre él se arrojaron; pero Mariano defendió heroicamente el líquido.

Disputaron los cuatro hombres, continuando en ese desorden hasta que el policía limpió; pero como quiera que Mariano Durán no llevaba garrote para pelear, aplazaron la lucha hasta que aquel volviera de su casa, donde fué en busca de un bastón.

Volvió al poco rato, y entonces comenzó la reyerta, repartiendo Mariano Durán sendos garrotazos sobre sus adversarios, hasta que cayó al suelo Alfredo Almaguerra y huyeron los dos amigos con el bastón.

Una pareja de la Guardia Civil acudió al ruido de la lucha, capturando a Mariano Durán, y conduciendo al herido a la Casa de Socorro, donde fué curado de primera intención y trasladado después al Hospital Provincial.

El autor de las lesiones sufridas por Alfredo fué puesto a disposición del Juzgado de guerra.

En una casa en construcción de la calle de Fernando VI rieron ayer mañana dos albañiles por haber uno de ellos echado una espuesta de yaso sobre su compañero.

Robo de caballerías. Hace días robaron en Cercedilla (Madrid), tres viejas, propiedad de dos vecinos del pueblo citado.

La Guardia civil comenzó a practicar averiguaciones, a fin de detener a los autores del robo.

Por una confidencia supo la benemerita del Sr. de Pozuelo de Alarcón, que las caballerías se hallaban en poder de Antonio Vizo Blanco, de oficio vidriero, y con domicilio en el barrio de Doña Carlota.

Personada la Guardia civil de Pozuelo y del puesto de Nueva Numanzia en el barrio de Doña Carlota, lograron detener al sujeto aludido, en cuyo poder se hallaron las caballerías.

El detenido fué puesto a disposición del Juzgado municipal de Vallecas.

En honor de Curros Enriquez

Coruña 21. La velada en honor de Curros Enriquez que se celebró ayer en el teatro está determinada por un gran movimiento de afecto y admiración al poeta, en el que tomaron parte todos los literatos gallegos.

Ayer llegó D. Alfredo Vicienti, que presentará en la velada a Curros Enriquez, despidiéndolo al propio tiempo, puesto que el 23 embarcará aquí para la Habana, donde continuará sus tareas como redactor jefe del Diario de la Marina.

A D. Alfredo Vicienti lo recibieron representantes de todas las Sociedades de recreo que se añadieron al homenaje; muchos periodistas y otros personajes de significación en las letras.

En la primera parte de la velada el orfeón El Eco cantará canciones gallegas.

Después del discurso de Vicienti se leerán las infinitas adhesiones recibidas de todas partes, entre ellas las de América y Cataluña.

Seguirá en orden el discurso del presidente de la velada, que es el sabio historiador don Manuel Murguía, y luego la lectura de poesías, escogidas entre las numerosas que han llegado de todas partes.

Entre ellas se leerá una composición original de la distinguida poeta doña Filomena Rato Munis.

Al final se le entregará a Curros una corona de plata y oro, que le será dedicada en su discurso por el representante de la Comisión organizadora de la velada.

El genial poeta gallego leerá una composición suya despidiéndose de Galicia.

Seguirán recibiendo adhesiones.

Entre las llegadas figuran las Sres. Gasset, Besada, Carral, Baral, marqués de Fuentetaja, Lora, Mora y otros distinguidos gallegos residentes en Madrid.

El Diario Universal y El Gráfico han pedido con urgencia fotografías de la corona.

El Centro Gallego de Madrid ha telegrafado en términos efusivos, asociándose al homenaje.

La Unión Catalana y el periódico La Renaixensa, han telegrafado desde Barcelona adhiriéndose también al acto.

La velada. Se ha celebrado en el teatro la velada en honor de Curros Enriquez, viéndose el local lleno de distinguidas familias.

El teatro presentaba un aspecto, pudiendo leerse sobre la embocadura los títulos de las obras más célebres del poeta festejado.

En la primera parte de la velada cantó el orfeón melodías gallegas, una de ellas con letra alusiva al acto, entonando después La ulborada.

En el escenario ocupaban asientos el historiador Murguía, Curros Enriquez, Vicienti, don Filomena Rato, Murnias, Ojea, directores y católicanos de la Escuela de Comercio y Normal de maestros, Instituto, Escuela de Artes Industriales, Centro Obrero, Sociedad Germinal, Colegio médico y representantes de todas las Sociedades organizadoras de la velada.

En los palcos se veían muchos escritores llegados al profeso para concurrir al acto. El primer pensamiento que se llevó un hermoso artículo de presentación del poeta, cantando al rigoroso despertar de Galicia, y pintando a Curros desde el punto de vista, como periodista que en Madrid, y provincias antes, y ahora en la Habana, es honra de la Prensa española.

El hermoso trabajo es imposible de ser extractado por telegrama, conteniendo infinitas bellezas, y fué justamente celebrado y aplaudido después de las poesías enviadas desde Madrid, Barcelona y otros puntos.

También se han recibido adhesiones al acto de muchos políticos gallegos.

Asimismo se han adherido al acto Carricido, Ortega Munilla y Burell.

Se leyeron poesías despidiendo a Curros Enriquez de Pendar, Barcia, Caballero, Labarria y Lugo, ovacionando a la poeta Dato cuando leyó sus versos.

obrerros panaderos de cuatro tabonas, por pagarlos los patronos a cumplir las bases de trabajo acordadas.

Por la noche volvieron a sus faenas los obreros de las dos de las tabonas mencionadas por haberles concedido los dueños lo que aquellos deseaban.

El próximo domingo celebrará sesión la Sociedad Ciencia, Literatura y Arte, siendo conferenciantes los Sres. Medina (D. L.) y Bianco (D. S.)

En cumplimiento del art. 17 del reglamento, y para tratar asuntos de la mayor importancia para la Asociación de Propietarios del Barrio de la Salud (Guindalera), se convoca a junta general ordinaria, que habrá de celebrarse en la Casa de Socorro particular de este barrio, el próximo domingo 23, a las tres de la tarde.

Se ruega a los asociados la puntual asistencia.

La Revista de los Tribunales ha publicado el segundo folleto de la obra «La Justicia y el Foro en las legislaciones comparadas», de que es autor el letrado Sr. González Revilla. Versa sobre la Justicia y Abogacía alemanas, y contiene curiosas investigaciones, que constituyen una excelente preparación para las reformas judiciales actualmente en estudio en España.

TEATRO DE LA PRINCESA

Mañana domingo se verificarán en este teatro dos funciones, a las cuatro y media de la tarde la preciosa comedia de W. Shakespeare, La herejita domada, y por la noche el extraordinario aplaudido drama de D. José Echegaray, De mala raza.

El próximo miércoles definitivamente se efectuará el debut de la Sra. Fábregas y del Sr. Cardona, con el aplaudido drama de Echegaray, El loco Dios, para cuya función hay gran demanda de localidades.

UN CONFLICTO

Coruña 21. Las autoridades marroquines han ordenado que no salgan de Tetuán reses con destino a Ceuta, mientras aquella ciudad no esté previamente abastecida.

Esta determinación contraviene lo dispuesto en el tratado de Wad-Bias.

El cónsul español en Tetuán ha hecho cuantas gestiones ha podido a fin de disuadir a las autoridades marroquines.

Se dice que estas gestiones no han dado resultado alguno práctico.

Cuarenta reses que habían sido sacadas de Ténger con destino a Tetuán fueron robadas en el camino por los moros de la kabila de Anghera.

Estos exigen ahora la entrega de 1.500 pesetas para devolver las 40 reses.

EL CORRESPONSAL

ECOS POLITICOS

El ministro de la Gobernación ha vuelto a negar ayer que tengan fundamento alguno los rumores que vienen circulando acerca de crisis.

Esta no estaría justificada—ha dicho el señor Sánchez Guerra—en estos momentos, y cuanto respecto de ella se diga, tiene el mismo fundamento que otros rumores que en el mismo sentido han circulado en distintas ocasiones.

Refiriéndose al debate de anteaer, el ministro de la Gobernación ha manifestado que el discurso del Sr. Canalejas no ha correspondido a las esperanzas que algunos tenían de que fuera de oposición rabiosa, limitándose, por el contrario, a un discurso puramente doctrinario.

Creo el referido ministro que la cuestión de los suplicatorios ha sido sacada de su cauce, pero espera que sea tratada en sus verdaderos términos para que quede completamente esclarecido cuanto sobre el particular haya, y se vea entonces la razón que a unos ó a otros asiste.

Hoy se discutirá en el Senado el crédito para material científico en las clínicas de Barcelona.

La Comisión del Senado que irá con la Mesa a dar hoy el pesame a S. M. el Rey, Santo Marcial, duque de Alcañices, marqués de Aldama, duque de Vistahermosa, conde de Alarcón, García Molinas, Montero Ríos, Catalina (D. Mariano), Cánovas y marqués de Castro Serna.

Suplentes: Sres. Sánchez Bustillo, conde de Peña Ramiro, Reig, Hinojosa, Linares Rivas y Saavedra.

En la visita de pesame que los Cuerpos Colegiales harán hoy a S. M. el Rey, habrá discursos. En esto se sigue el precedente de lo que ocurrió en caso análogo cuando el fallecimiento de la Reina doña Mercedes de Orleans.

El Presidente del Consejo ha declarado ayer tarde que por la mañana había reunido en su domicilio a los ministros que tienen algunos antecedentes relacionados con lo de las Vascongadas, que la reunión había durado dos horas, limitándose él a dar cuenta del proyecto de resolución en la cuestión pendiente entre la Hacienda y las Vascongadas.

Esto manifestó el Presidente.

Algunos compañeros suyos habían declarado, con anterioridad a esas manifestaciones, que el Consejo había tenido por objeto ocuparse de varios asuntos de carácter administrativo que no pudieron ser resueltos en el Consejo de Ministros celebrado el pasado miércoles.

que una vez aprobado el acuerdo del Congreso respecto a este asunto, ya a darse el caso de que se encuentren en diferente situación los diputados y senadores, pues mientras en la Alta Cámara, según la costumbre y la legislación autoriza, serán denegados todos los suplicatorios, en el Congreso se concederán en cuanto pasen treinta días, si antes de esta fecha no se han denegado.

La diferencia, como se ve, es muy notable.

Se entró ayer tarde en la cuestión de los suplicatorios, y después de rectificar el señor Sánchez Toca, abundando en las razones expuestas en su discurso de anteaer, y defendiendo el criterio restrictivo en esta cuestión del Gobierno se levantó a rectificar el Sr. Canalejas.

Su discurso ha sido magnífico, y supera en elocuencia y valentía al que anteaer pronunciara.

En párrafos verdaderamente inspirados, defendió las libertades de la Prensa y de la representación parlamentaria, restableciendo el criterio verdaderamente liberal en estos asuntos y demostrando que el Gobierno trata de erigir el casuismo en sistema.

La rectificación del Sr. Canalejas, que más que rectificación ha sido otro discurso, ha superado en elocuencia y argumentación a cuanto pueda decirse.

Todos reconocen que hace muchos años no se había pronunciado un discurso tan elocuente, siendo unánimes los aplausos en toda la Cámara.

Desde los buenos tiempos de Castelar no había hablado nadie como ayer tarde ha hablado el Sr. Canalejas, al cual desde hoy no habrá nadie que dispute el título de elocuente tribuno.

El Sr. Maura decía que no tenía oposición.

Creemos que el Sr. Maura ya habrá rectificado.

Terminadas las rectificaciones de los señores Canalejas y Sánchez de Toca, se levantó a usar de la palabra el Sr. Romero Robledo.

Diffícil era por todo extremo la situación del Presidente de la Cámara, el Sr. Canalejas, como le ha calificó el Sr. Sánchez de Toca—olvidando las fundamentales diferencias que existen entre este cargo de la Cámara inglesa y el de Presidente del Congreso español;—dificil era, en verdad, la situación; pero el Sr. Romero Robledo ha salido de ella, la ha salvado con una habilidad extraordinaria, con un tacto exquisito, empleando como su primera y predilecta arma noble sinceridad y una franqueza que le honran por todo extremo y que le han valido muchos plisemes.

—Vosotros—dice a los ministeriales—me habéis traído aquí para mirar por el prestigio del Parlamento; pero no para abandonar el mio.

Me habéis puesto en situación y en obligación de opinar, situación en que no se encontró ningún momento en esta Cámara, y por consiguiente, al opinar, he de hacerlo con sinceridad, y por eso digo que en ese dictamen de los suplicatorios en que está mi firma, está mi historia, está mi honor, estoy yo.

Después de esta noble y sincera declaración, el Sr. Romero Robledo, con gran elocuencia, explicó las razones que tiene para pensar y proceder así, y justo es confesar que en algunos momentos su criterio ha sido mucho del exterior de Gobierno, y sobre todo, del de algunos ministros, a los cuales no ha tratado con benevolencia.

El Sr. Romero ha quedado en el uso de la palabra para la sesión de hoy.

Terminada la sesión del Congreso, formáronse numerosos grupos en los pasillos y en el salón de conferencias.

En uno de ellos, los Sres. Salmerón y Azcárate sostenían la teoría de que mientras haya un diputado que pida se ponga a discusión un suplicatorio, éste no podrá ser concedido aun cuando pasen los treinta días de que habla el acuerdo del Congreso, aunque no se entable discusión acerca de él, porque el diputado puede pedir el debate, pero no tiene fuerza coercitiva para obligar a la Cámara a discutir.

Constituía anoche el tema de todas las conversaciones el debate sobre suplicatorios y no se hablaba solamente de los éxitos de los Sres. Canalejas y Romero, sino también de los proyectos que abrigan algunos prohombres de las oposiciones de presentar dentro del mismo debate, una proposición incidental encaminada a que el Gobierno defina el concepto que le merecen la inmunidad y la inviolabilidad del diputado.

El Sr. Lerroux ha expresado su deseo de intervenir en el debate una vez que hayan rectificado los Sres. Romero y Maura, pretendiendo que intervengan además todos los diputados a quienes afectan los suplicatorios pendientes.

Persigue principalmente por las oposiciones alargar el debate cuanto les sea posible.

La fórmula que parece había sido acordada para resolver de una manera definitiva lo relativo a las actas pendientes en el Congreso, fué propuesta por el Sr. Aparicio al señor Moré; pero no la ha encontrado éste justa ni equitativa y la ha rechazado, habiéndolo expresado así al Sr. Maura en la conferencia que hoy han celebrado.

Creían anoche amigos de la intimidad del Sr. Villaverde que éste se encontraría el próximo lunes en disposición de poder asistir a la sesión del Congreso.

EL NERVIOS DE LA GUERRA

Paseándose esta tarde con mi amigo y discípulo, el primer secretario de la Legación japonesa en Roma, me recer la conversación sobre los asuntos de la guerra y la actitud del Japon, respecto a las intenciones de la República Norteamericana.

«Añádase que todos los valores cotizados en Bolsa se sostienen por milagro, y no se han alzado desde que, rojas las hostilidades, bajaron el 40 por 100.

es arrojar al extranjero de una tierra que no es suya. Mueran a millares los soldados, hundidos en el abismo del mar las naves; pero que ondee, como señal de victoria, la bandera del Sol Naciente: este es el voto supremo del pueblo japonés.

DE CUBA

La vida económica del país mejora diariamente y se ve renacimiento y mejora notable en todo lo que es vida, trabajo y progreso.

El cable nos hizo saber el día 20 que un informe enviado por el ministro de los Estados Unidos en esta capital, Mr. Squiers, dice que las importaciones en Cuba durante el primer trimestre del corriente año han aumentado en dos millones de pesos, correspondiendo a los Estados Unidos sólo el 3 por 100 en tal aumento, mientras que las importaciones de artículos de Inglaterra, Alemania, España y Francia han alcanzado un aumento de 20, 21, 16 y 8 por 100, respectivamente.

ACTUALIDADES FEMENINAS

Una de las cuestiones más debatidas por el feminismo es la de si las mujeres deben tener voto.

EL VOTO EN LA MUJER

Una de las cuestiones más debatidas por el feminismo es la de si las mujeres deben tener voto.

damas de clase elevada no tomaron parte en la votación, las de la clase media se apasionaron poco, las obreras y las mujeres del pueblo votaron con entusiasmo el programa socialista, que las prometía favorecer sus aspiraciones, y gracias a los votos femeninos, el partido socialista adquirió mayor fuerza en el Parlamento.

AYUNTAMIENTO

Señalando los países la sensatez de las mujeres estuviere a la altura de la que se encuentra en este pueblo, donde el equilibrio existía hace poco más de cincuenta años, no sería peligroso concederles el voto y los derechos políticos.

Carrera de San Jerónimo, núm. 10. Papelería de los Sres. Ribed, Miranda y Comp. Se reciben anuncios y suscripciones

Espectáculos del 22. Comedia. — 9. — El abuelo. Princesa. — 8 1/2. — (3.ª de noche). — La ferecilla domada.

ABANICOS ANTIGUOS. Santa Isabel (Chamber), a las diez, misa cantada, y por la tarde, a las cinco, termina la novena a Santa Teresa, siendo orador don Eugenio Arriola.

PRIMER ANIVERSARIO DEL SEÑOR DON MANUEL ESPINOSA GARCÍA CARRILLO. FALLECIÓ EL DÍA 23 DE OCTUBRE DE 1903.

La Nueva Parisiense. Embrosos y loras de señora desde 2 pias. Sección de trajes pluma.

La Sociedad Cooperativa C. I. de C. Ofrece al público su gran fábrica de calzado, con precios y condiciones que ningún otro establecimiento puede competir.

Arte de Ganar Dinero en la Bolsa. Opúsculo explicando el mecanismo de la Bolsa de París e indicando a toda persona cuidadosa de sus intereses el modo de realizar grandes beneficios.

Espectáculos del 23. Comedia. — 9. — El abuelo. Princesa. — 8 1/2. — (3.ª de noche). — La ferecilla domada.

ABANICOS ANTIGUOS. Santa Isabel (Chamber), a las diez, misa cantada, y por la tarde, a las cinco, termina la novena a Santa Teresa, siendo orador don Eugenio Arriola.

PRIMER ANIVERSARIO DEL SEÑOR DON MANUEL ESPINOSA GARCÍA CARRILLO. FALLECIÓ EL DÍA 23 DE OCTUBRE DE 1903.

La Nueva Parisiense. Embrosos y loras de señora desde 2 pias. Sección de trajes pluma.

La Sociedad Cooperativa C. I. de C. Ofrece al público su gran fábrica de calzado, con precios y condiciones que ningún otro establecimiento puede competir.

Arte de Ganar Dinero en la Bolsa. Opúsculo explicando el mecanismo de la Bolsa de París e indicando a toda persona cuidadosa de sus intereses el modo de realizar grandes beneficios.

Espectáculos del 24. Comedia. — 9. — El abuelo. Princesa. — 8 1/2. — (3.ª de noche). — La ferecilla domada.

ABANICOS ANTIGUOS. Santa Isabel (Chamber), a las diez, misa cantada, y por la tarde, a las cinco, termina la novena a Santa Teresa, siendo orador don Eugenio Arriola.

PRIMER ANIVERSARIO DEL SEÑOR DON MANUEL ESPINOSA GARCÍA CARRILLO. FALLECIÓ EL DÍA 23 DE OCTUBRE DE 1903.

La Nueva Parisiense. Embrosos y loras de señora desde 2 pias. Sección de trajes pluma.

La Sociedad Cooperativa C. I. de C. Ofrece al público su gran fábrica de calzado, con precios y condiciones que ningún otro establecimiento puede competir.

Arte de Ganar Dinero en la Bolsa. Opúsculo explicando el mecanismo de la Bolsa de París e indicando a toda persona cuidadosa de sus intereses el modo de realizar grandes beneficios.

Espectáculos del 25. Comedia. — 9. — El abuelo. Princesa. — 8 1/2. — (3.ª de noche). — La ferecilla domada.

ABANICOS ANTIGUOS. Santa Isabel (Chamber), a las diez, misa cantada, y por la tarde, a las cinco, termina la novena a Santa Teresa, siendo orador don Eugenio Arriola.

PRIMER ANIVERSARIO DEL SEÑOR DON MANUEL ESPINOSA GARCÍA CARRILLO. FALLECIÓ EL DÍA 23 DE OCTUBRE DE 1903.

La Nueva Parisiense. Embrosos y loras de señora desde 2 pias. Sección de trajes pluma.

La Sociedad Cooperativa C. I. de C. Ofrece al público su gran fábrica de calzado, con precios y condiciones que ningún otro establecimiento puede competir.

Arte de Ganar Dinero en la Bolsa. Opúsculo explicando el mecanismo de la Bolsa de París e indicando a toda persona cuidadosa de sus intereses el modo de realizar grandes beneficios.